



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი ვოსტოკა

საბავთველს კვ
ფუნქციონირებს
საბავთველს სსრ
საბავთველს სსრ
საბავთველს სსრ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР
и Совета Министров Грузинской ССР

№ 271 (14121) • СРЕДА, 24 НОЯБРЯ 1971 ГОДА • Цена 2 коп.

Вчера в Москве закончил работу Пленум
Центрального Комитета Коммунистической
партии Советского Союза.
Пленум принял постановление
ду товарища Л. И. Брежнева «О между-
народной деятельности ЦК КПСС после
XXIV съезда партии».

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О ПЛЕНУМЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

23 ноября 1971 года Пленум Центрального Комитета КПСС продолжал работу.

В прениях по докладу Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева «О международной деятельности ЦК КПСС после XXIV съезда партии» выступили: тт. П. Е. Шелест — первый секретарь ЦК Компартии Украины, В. В. Гришин — первый секретарь Московского горкома КПСС, Г. В. Романов — первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, Ф. А. Табеев — первый секретарь Татарского обкома КПСС, Д. А. Кунаев — первый секретарь ЦК Компартии Казахстана,

Л. С. Кулченко — первый секретарь Волгоградского обкома КПСС, П. М. Машеров — первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии, И. П. Кудинов — фрезеровщик Куйбышевского моторостроительного завода имени М. В. Фрунзе, А. А. Гречко — министр обороны СССР, Н. Н. Иноземцев — директор Института мировой экономики и международных отношений Академии наук СССР, А. Э. Восс — первый секретарь ЦК Компартии Латвии, Ш. Р. Рашидов — первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана.

Пленум ЦК КПСС единодушно принял постановление по докладу тов. Л. И. Брежнева «О международной деятельности ЦК КПСС после XXIV съезда партии».

Пленум избрал тов. М. С. Соломенцева кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС.

Пленум освободил тов. М. С. Соломенцева от обязанностей секретаря ЦК КПСС в связи с переходом на другую работу.

На этом Пленум ЦК закончил свою работу.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС, ПРИНЯТОЕ 23 НОЯБРЯ 1971 ГОДА О МЕЖДУНАРОДНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЦК КПСС ПОСЛЕ XXIV СЪЕЗДА КПСС

Заслушав и обсудив доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева о международной деятельности Центрального Комитета после XXIV съезда КПСС, Пленум единодушно одобряет и полностью поддерживает продланную Политбюро ЦК работу по претворению в жизнь выдвинутой съездом внешнеполитической программы.

Последовательно проводимая партией и Советским правительством ленинская внешняя политика, в которой твердый отпор империализму и поддержка революционно-освободительного движения неизменно сочетаются с последовательным курсом на мирное сосуществование государств с различным социальным строем, обеспечив высший авторитет Советского Союза в мировых делах, способствовала укреплению международных позиций социализма, всех прогрессивных сил, оказала серьезное влияние на изменение международной обстановки в пользу мира и безопасности народов.

Важнейшим фактором, оказавшим влияние на международную политику, является мировое социалистическое сотрудничество, его единство и последовательная политика мира.

Пленум полностью одобряет конструктивную позицию Политбюро ЦК и его практические шаги, имеющие целью содействовать ликвидации опасных очагов империалистической агрессии в Индокитае и на Ближнем Востоке, мирному урегулированию конфликта в Индокитае, направленные на укрепление мира и безопасности в Азии — этом крупнейшем районе земного шара. Большое значение для укрепления мира и международной безопасности имеют договоры между СССР и Египтом, СССР и Индией.

Пленум одобряет практические действия по осуществлению принятого мирного сотрудничества с государствами, имеющими иной социальный строй.

Пленум высоко оценивает деятельность Политбюро ЦК, направленную на решение одной из центральных проблем современных международных отношений — обеспечение разрядки напряженности в Европе, дальнейшее практическое применение принципов мирного сосуществова-

ния и взаимовыгодного сотрудничества европейских государств.

Бесспорный вклад в решение этой задачи вносит дальнейшее развитие советско-французских отношений, которые за истекший период поднялись во всех областях, и прежде всего в политической области, на новый, более высокий уровень.

Существенное значение для создания в Европе такой обстановки, которая полностью исключала бы опасность возникновения войны на этом континенте, имели в этот период новые шаги, предпринятые в целях скорейшей ратификации договоров СССР и ФРГ, ПНР и ФРГ, нормализации отношений между всеми государствами континента на основе признания нерушимости сложившихся в результате второй мировой войны границ, независимости и невмешательства во внутренние дела, отказа от применения силы при разрешении международных вопросов.

Пленум ЦК считает важным, что выдвинутое социалистическими странами предложение о созыве в ближайшее время совещания по вопросам безопасности и сотрудничества в Европе находит все большую поддержку. Созыв европейского совещания с участием США и Канады, за которое выступают ныне правительства Франции, ФРГ, Финляндии, Канады и других стран, призван сыграть большую роль в обеспечении прочного мира на европейском континенте.

Пленум констатирует, что за период после съезда нашей партии вместе с братскими партиями проделана большая работа по дальнейшему сплочению социалистического сотрудничества, развитию и углублению всестороннего и равноправного сотрудничества между входящими в него странами, углублению социалистической экономической интеграции, согласованию действий братских государств на международной арене. Жизнь вновь подтвердила, что сотрудничество социалистических стран было и остается главной силой, противостоящей мировому капитализму, могучим оплотом освободительных движений социальности. Всемерно укреплять позиции мирового социа-

лизма, добиваться дальнейшей консолидации социалистических государств, дальнейшего развития дружбы и сотрудничества с ними — в этом КПСС видит свой интернациональный долг, одну из основных задач своей международной политики.

Пленум подчеркивает важное значение, которое имели для осуществления внешнеполитической программы XXIV съезда визиты товарища Л. И. Брежнева во Францию, Югославию, Венгрию, Болгарию и Германскую Демократическую Республику, его встречи с канцлером ФРГ в Криму, визиты товарища Н. В. Подгорного в Демократическую Республику Вьетнам и Арабскую Республику Египет, товарища А. Н. Косыгина в Алжир, Канаду и Республику Куба, визиты, встречи и иные формы контактов членов Политбюро, кандидатов в члены Политбюро, секретарей ЦК, делегаций Верховного Совета СССР и советских правительственных делегаций с государственными и парламентскими деятелями, руководителями и другими представителями партий и общественных организаций зарубежных стран.

Пленум отмечает, что Политбюро последовательно проводило линию XXIV съезда в отношении с Китайской Народной Республикой, и выражает полное согласие с позицией Политбюро при решении связанных с этим практических вопросов.

Пленум поручает Политбюро ЦК и впредь последовательно руководствоваться внешнеполитической программой XXIV съезда, осуществление которой означает улучшение внешних условий строительства коммунизма в СССР, социализма в других социалистических странах, создает надежные предпосылки прочного мира во всем мире.

Пленум полностью поддерживает выдвинутые в докладе Политбюро предложения относительно дальнейших конкретных задач в области международной политики.

Пленум с удовлетворением отмечает, что братские коммунистические партии, широкие круги демократической общественности приветствуют и поддерживают междуна-

родную деятельность КПСС и Советского правительства, подчеркивают ее большое значение для борьбы за мир и прогресс, за сотрудничество между народами и ликвидацию очагов империалистической агрессии.

Пленум отмечает значительную работу, проделанную партийными органами и государственными учреждениями по выполнению заданий, связанных с международной политикой КПСС, и считает, что объем и характер предстоящих задач в этой области требует постоянного совершенствования всей их деятельности.

Пленум подчеркивает, что в ходе дальнейшей борьбы партии за осуществление внешнеполитической программы XXIV съезда все больше возрастает роль идеологической борьбы на международной арене. Пленум обращает внимание внешнеполитических, идеологических, пропагандистских органов на необходимость повышать уровень и эффективность их деятельности, активно отстаивать интересы нашей страны, интересы социализма, всего коммунистического движения в борьбе против империалистической пропаганды и противников марксизма-ленинизма.

Пленум считает необходимым и впредь решительно вести борьбу с буржуазной идеологией, воспитывать советских людей в духе марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма.

Вся международная деятельность партии опирается на неуклонный рост экономической, политической и оборонной мощи Советского Союза. Успешное выполнение девятого пятилетнего плана по всем показателям имеет первостепенное значение для дальнейшего укрепления международных позиций, престижа СССР, для решения задач, стоящих перед нашей страной на международной арене, для достижения новых успехов в экономическом соревновании с капитализмом.

Пленум с удовлетворением отмечает, что внешнеполитический курс ЦК КПСС встречает полное понимание и единодушную поддержку всех коммунистов, всего советского народа. В этом заключается главная сила всей международной политики КПСС.

В Центральной ревизионной комиссии КПСС

23 ноября состоялось заседание Центральной ревизионной комиссии КПСС. С сообщением о работе комиссии за период после XXIV съезда партии выступил председатель Центральной ревизионной комиссии КПСС тов. Г. Ф. Сизов. На заседании рассмотрен и утвержден план работы Центральной ревизионной комиссии КПСС на первое полугодие 1972 года.

В ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ССР

В Кремле 23 ноября состоялось заседание Президиума Верховного Совета СССР. Обсуждались вопросы, связанные с проведением III сессии Верховного Совета СССР VIII созыва. Президиум принял к сведению информацию председателей планово-бюджетных комиссий Совета Союза и Совета Национальностей о предварительном рассмотрении Постоянными комиссиями палат Верховного Совета СССР Государственного пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР на 1971 — 1975 годы и Государственного плана развития народного хозяйства СССР на 1972 год. Президиум отметил, что планово-бюджетные и отраслевые комиссии с участием молодежи по делам молодежи и комиссий по охране природы палат, проведя значительную работу, своевременно завершили предварительное рассмотрение планов, представленных в Верховный Совет СССР Советом Министров СССР в соответствии с Директивами XXIV съезда КПСС, и подготовили по ним заключения для внесения на рассмотрение Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР. Были приняты к сведению заключения планово-бюджет-

ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТОВ СТАРЕЙШИН ПАЛАТ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ССР

В Кремле 23 ноября состоялось совместное заседание Советов Старейшин Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР. Представители делегаций депутатов Верховного Совета СССР, избранных от со-

ветских и отраслевых комиссий по Государственному бюджету СССР на 1972 год и отчету об исполнении Государственного бюджета за 1970 год. На заседании были рассмотрены также другие вопросы. Вел заседание Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный. На заседании присутствовали председатель палат Верховного Совета СССР А. П. Шитиков и Я. С. Насридинова, председатели планово-бюджетных комиссий палат П. А. Розенко и К. М. Герасимов. (ТАСС).

На заседании присутствовали председатель палат Верховного Совета СССР А. П. Шитиков и Я. С. Насридинова, председатели планово-бюджетных комиссий палат П. А. Розенко и К. М. Герасимов. (ТАСС).

На заседании присутствовали председатель палат Верховного Совета СССР А. П. Шитиков и Я. С. Насридинова, председатели планово-бюджетных комиссий палат П. А. Розенко и К. М. Герасимов. (ТАСС).

На заседании присутствовали председатель палат Верховного Совета СССР А. П. Шитиков и Я. С. Насридинова, председатели планово-бюджетных комиссий палат П. А. Розенко и К. М. Герасимов. (ТАСС).

ПЯТОЙ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ДОСААФ ГРУЗИНСКОЙ ССР

Центральный Комитет Компартии Грузии горячо приветствует делегатов V республиканской конференции ДОСААФ Грузинской ССР, всех членов общества и желает им успеха в работе. Республиканская конференция ДОСААФ Грузинской ССР проходит в обстановке высокого политического и трудового подъема советских людей, вызванного всемирно-историческими решениями XXIV съезда КПСС. Защиту социалистического Отечества, укрепление его оборонного могущества Коммунистическая партия Советского Союза рассматривает как священный долг партии, всего советского народа. XXIV съезд КПСС вновь подчеркнул, что всемерное повышение оборонного могущества нашей Родины, воспитание советских людей в духе высокой бдительности и постоянной готовности защитить великие завоевания социализма и впредь должны оставаться одной из важнейших задач, стоящих перед партией и народом.

Большая роль в этом деле принадлежит организациям Добровольного общества содействия Армии, Авиации и Флоту, которые объединяют в своих рядах широкие массы рабочих, колхозников, служащих и учащихся. Миллионная армия членов республиканской организации общества ДОСААФ в единой семье советских патриотов вносит достойный вклад в дальнейшее укрепление оборонного могущества социалистической Родины.

Центральный Комитет Компартии Грузии считает первостепенной задачей каждой организации завода ДОСААФ активное участие в коммунистическом строительстве, борьбу за претворение в жизнь величественных предначертаний XXIV съезда КПСС, дальнейшее усиление военно-патриотического воспитания трудящихся и в первую очередь молодежи. Необходимо всемерно совершенствовать формы и методы начальной военной подготовки, содействовать распространению основ военных и технических знаний среди населения, повышать качество подготовки кадров массово-технических профессий, укреплять и улучшать работу первичных организаций общества.

Центральный Комитет Компартии Грузии выражает уверенность, что организации ДОСААФ республики под руководством партийных и советских органов, при поддержке и активном участии профсоюзных и комсомольских организаций и впредь будут вносить свой значительный вклад в осуществление задач, поставленных XXIV съездом КПСС перед советским народом, усилит борьбу за военно-патриотическое воспитание трудящихся, дальнейшее укрепление обороноспособности нашей великой Родины.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ГРУЗИИ.

ПЛАН-ДОСРОЧНО!

РАПОРТУЕТ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ ГРУЗИИ

Соревнуясь за досрочное выполнение взятых на 1971 год социалистических обязательств, трудящиеся Грузии уверенно выходят на новые рубежи штилетки. Коллективы промышленных предприятий республики по стойчиво борются за успешное выполнение плановых заданий, повышение производительности труда, увеличение объема выпуска продукции и улучшение ее качества. 23 ноября промышленность Грузии досрочно выполнила одиннадцатимесячный план реализации продукции. До конца месяца будет дополнительно выпущено и реализовано продукции на десятки миллионов рублей.

Народное хозяйство и население республики получают сверхплановые трубы, марганец, уголь, ферросплавы, грузовые автомобили, тракторы, металлорежущие станки, лифтоп, башенные краны, мебель, шелковые ткани, кожгалантерею, расфасованный чай, виноградное вино, мясо-молочную продукцию, консервы и др.

В соревнованиях за досрочное выполнение годового плана отличались коллективы министерства — пиццовой, лесной и деревообрабатывающей промышленности, треста «Иштурмарганец», комбината «Грузутоль», Кутаисского автомобильного завода имени Орджоникидзе, Тбилисского авиационного завода имени Димитрова, Тбилисского станкостроительного завода имени Кирова, Зестафонского завода ферросплавов имени Николадзе, Тбилисского завода литейного оборудования имени Калинина, Кутаисского шелкового объединения, Цхкавского коврового комбината, Махарадзевской шелкоткальной-крутильной фабрики и других предприятий республики.

Достигнутые успехи являются залогом того, что трудящиеся промышленности Грузии, борясь за неуклонное претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС, с честью выполнят взятые на первый год новой пятилетки социалистические обязательства.

(ГрузТАГ).

УСПЕХ ПРЕДПРИЯТИЙ ТБИЛИСИ

Борясь за выполнение заданий первого года девятой пятилетки, коллективы промышленных предприятий Тбилиси досрочно справились со взятыми социалистическими обязательствами и 23 ноября завершили одиннадцатимесячный план по реализации продукции.

До конца месяца государству будет дано дополнительно на несколько миллионов рублей продукции тяжелой промышленности и товаров народного потребления.

В первых рядах соревнующихся идут коллективы заводов — электрооборудовательного имени Ленина, электрогаборемонтного имени Сталина, станкостроительного имени Кирова, авиационного имени Димитрова, «Центролит», «Микродриватель», шифровальных станков, литейного оборудования имени Калинина, машиностроительного имени 26 комиссаров, винных, шампанских вин, коньячного; комбинатов — камвольного-суконого, прядильно-трикотажного; научно-производственного объединения «Элма»; фабрик — мебельной № 3, камвольно-прядильной, «Грузтрикотаж», трикотажной № 2; Тбилисметрополитена, Тбилисского отделения Закавказской железной дороги, автотранспортных предприятий № 1 и № 5 и др.

Трудящиеся Тбилиси полны решимости ознаменовать 1971 год высокими показателями. (ГрузТАГ).

УЧЕНЫЕ В ПОИСКЕ

Сегодня в Тбилиси начнется работа XVI научно-технической конференции профессорско-преподавательского состава высших технических учебных заведений Закавказья...

В АТМОСФЕРЕ ДРУЖБЫ И ВЗАИМОПОНИМАНИЯ

По приглашению Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства с 16 по 22 ноября 1971 года в Советском Союзе с официальными дружественными визитами находились Президент Верховного революционного совета Сомалийской Демократической Республики генерал Мохамед Сиад Барре...

Время пребывания Президента Барре в Советском Союзе было посвящено консульской конвенции между Союзом Советских Социалистических Республик и Сомалийской Демократической Республикой...

При рассмотрении международных проблем обе стороны с удовлетворением отметили широкие возможности для взаимного сотрудничества и экономического сотрудничества...

Стороны выразили глубокую озабоченность поведением в Индокитае в связи с продолжением агрессией и вмешательством США в дела стран этого района...

СО ВСЕХ КОНТИНЕНТОВ

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В ПРАГЕ

ПРАГА, 23 ноября. (ТАСС). Здесь состоялось торжественное заседание, посвященное 75-летию со дня рождения Клементия Готвальда...

Работа комиссии ВСМ

КОНАКРИ, 22 ноября. (ТАСС). Здесь начала работу комиссия по вопросам национальной независимости Всемирного Совета Мира...

М. С. БАРРЕ В БАГДАДЕ

БАГДАД, 23 ноября. (ТАСС). Президент Верховного революционного совета Сомалийской Демократической Республики генерал Мохамед Сиад Барре...

В БОРЬБЕ ЗА ЗДОРОВЬЕ ДЕТЕЙ

В Тбилиси завершил работу III съезд педиатров Грузии. В течение четырех дней были заслушаны доклады по актуальным вопросам, связанным с охраной здоровья подрастающего поколения.

Важное место в работе съезда было отведено проблеме борьбы с ревматизмом у детей. Надо сказать, что в этом направлении в Грузии сделано немало...

Визит вьетнамской делегации

ПЕКИН, 22 ноября. (ТАСС). В Пекин по приглашению ЦК КПК и правительства КНР прибыла вьетнамская партийно-правительственная делегация во главе с членом Политбюро ЦК ВПВ, премьер-министром правительства ДРВ Фам Ван Донгом...

Новая авантюра в Вашингтоне

Интервью предприняли еще одну военную авантюру в Индокитае. Сосредоточив крупные силы у камбоджийской границы, американское командование осуществляет сегодня новую индустрию в Камбоджу...

Преступников к ответу

НЬЮ-ЙОРК, 23 ноября. (ТАСС). Выше ста худших террористических актов было совершено с ноября прошлого года против представителей СССР при ООН...

Награды лучшим коллективам

Состоялось заседание коллегии Министерства торговли Грузинской ССР и Президиума Грузинского республиканского комитета профсоюза работников государственной торговли и потребительской кооперации...

Агрессор упорствует

НЬЮ-ЙОРК, 23 ноября. (ТАСС). Израиль снова бросил вызов Организации Объединенных Наций, отказываясь выполнить резолюцию Совета Безопасности по вопросу о статусе Иерусалима...

Швеция. Продажа сувениров

Швеция. Продажа сувениров. Чтобы свести концы с концами, этой пожилой женщине приходится долгие часы просиживать на улицах города Кируна, предлагая туристам незамысловатые изделия народных умельцев...



Фото С. Майстермана. (Фотохроника ТАСС).

ЛОНДОН: ВРЕМЯ, СТОП!

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФЕЛЬЕТОН

Тик-так-тик! Старик «Большой Бена» поперхнулся на политике, и его руки-стрелки бесцельно замерли в положении 18.53 по Гринвичу...

«Большой Бена», без сомнения, инспирирован извне... К сожалению, на этой фразе коммюнике пришлось сослужить в корину. Некий политически незрелый механик в результате неловкости и халатности преждевременно обнаружил причину поломки: шестеренка старого «Бена» лакокрасочной эмалью стигнула телефонный кабель...

предложения кабинета тора по агрессию (т. е. легализацию) отношений между официальными Лондоном и диктаторской Солсбери...

Подготовка рабочих кадров

Учебный пункт Ткибульской шахты имени Сталина выпустил очередной поток специалистов. 20 производственников изучили основную шахтерскую специальность — забойщика...

Письмо из Швейцарии

Преподаватель Тбилисского государственного университета Г. Балагидзе получил письмо из Швейцарии. Директор консерватории города Билле Френсис Ангел, в частности, пишет: «Мне повезло слушать Вас в городе Зуле, где проходили дни грузинского искусства. Я восхищен вашим исполнительским мастерством. Я питаю большой интерес к восточноевропейской музыке. Было бы желательно, если с вашим творчеством познакомилась бы студия нашей консерватории. Ваши гастроли в Швейцарии собрали бы большую аудиторию слушателей».

Писатель Г. Балагидзе познакомился с известным музыковедом Ф. Ангелем в Германской Демократической Республике, где в прошлом году проводились дни культуры Грузинской ССР. Выступая в городах Зуле и Иене, молодой пианист

исполнил «Первую симфонию» и Третий и Четвертый фортепианные концерты народного артиста СССР, лауреата Государственной премии, композитора А. Балагидзе. Концерты проходили с большим успехом. И вот сейчас директор консерватории города Билле Ф. Ангел приглашает грузинского пианиста на гастроли в Швейцарию.

Первый успех на долю выпускника Московской государственной консерватории Г. Балагидзе выпал в 1960 году. На первом Закавказском конкурсе молодых музыкантов, который проходил в Баку, Г. Балагидзе стал лауреатом фестиваля и получил второй приз. За эти годы он не раз гастролировал в различных городах страны, и всегда его концерты пользовались большим успехом.

В этом году с творчеством молодого пианиста познакомилась любительница классической музыки братской

Эстонии. Во время гастроль, проходивших в Таллине в зале Государственной филармонии, Г. Балагидзе исполнил произведения грузинских композиторов А. Балагидзе и Ш. Мивелидзе. Дирижировал оркестром Я. Кяладзе.

Недавно Союз композиторов Грузии объявил конкурс на лучшие камерные сочинения. В адрес жюри поступило 29 произведений. Подвиги председателя Р. Габичвадзе определило победителей. Г. Балагидзе за триаду для скрипки и фортепиано стал обладателем второй премии.

Молодой пианист концертную деятельность успешно совмещает с преподавательской работой. Вот уже несколько лет в Тбилисском государственном университете он читает курсы лекций по современной музыке.

Ш. СВАНИ.



Дорогие товарищи!
СКОРО ЗАКАНЧИВАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

ЗАРЯ ВОСТОКА
на 1972 год

Подписка принимается общественными распространителями печати по месту работы, службы или учебы, в агентствах «Союзпечать», во всех почтовых отделениях связи БЕЗ ВСЯКИХ ОГРАНИЧЕНИЙ.

Подписная цена на год — 6 руб., на шесть месяцев — 3 руб.

Новые корпуса ТЭВЗа

Недавно на Тбилисском электротехническом заводе имени В. И. Ленина вступил в строй новый третий корпус, в котором разместятся пять цехов — автоматизации и механизации, сборочно-сварочный, ремонтно-механический, электротехнический и специальный цех, выпускающий электротехнику «ЭК-13». Цеха оснащены новейшим оборудованием, которое специально было заказано машиностроительным предприятием Минска, Ере-

А. МАНАГДЗЕ
М. И. Петренко

Скончался член КПСС с 1918 года, персональный пенсионер Мирон Иванович Петренко.

М. И. Петренко родился в 1886 году, в семье крестьянина в селе Шинтели-Царо, в семье крестьянина М. И. Петренко был батраком. После возвращения из царской армии, где он находился с 1908 по 1911 год, он работает на железной дороге в городе Тбилиси, а в 1919 году перешел в Шинтели-Царо и занялся сельским хозяйством.

В феврале 1921 года М. И. Петренко был избран первым председателем Ревкома села Шинтели-Царо. В последние годы в разное время он работал заведующим отделом коммунального хозяйства и социального обеспечения исполкома Шинтели-Царо районного Совета депутатов трудящихся, избирался председателем колхоза.

С 1949 года по 1957 год он работал на пенсию. М. И. Петренко работал председателем исполкома сельсовета в Шинтели-Царо.

М. И. Петренко был трудящимся, принципиальным коммунистом, отзывчивым и внимательным товарищем. Уже находясь на пенсии, он принимал активное участие в общественной жизни района.

Самостоятельный труд М. И. Петренко отмечен государственными наградами — несколькими орденами и медалями.

Светлая память о М. И. Петренко навсегда останется в сердцах тех, кто жил и трудился рядом с ним.

ГРУППА ТОВАРИЩЕЙ

В РЕДАКЦИЮ ГАЗЕТЫ «ЗАРЯ ВОСТОКА»

Разрешите через газету «Заря Востока» выразить всем товарищам и организаторам, разделившим нашу скорбь в связи с тяжелой утратой — смертью Шота Давидовича Яманидзе.

Семья Шота ЯМАНИДЗЕ

Редактор **Ш. КАРКАРАШВИЛИ**

Новости спорта

ТРИДЦАТЬ ДЕВЯТЫЙ НА СТАРТЕ

Завтра в пяти городах страны — Москве, Киеве, Тбилисти, Вильнюсе и Таллине — стартует очередной, XXXIX чемпионат Советского Союза по баскетболу среди мужских команд. У него, этого чемпионата, несколько особенностей. Первая и главная из них — розыгрыш проводится в преддверии XX Олимпийских игр и в нем пройдут последний отбор кандидатов в нашу олимпийскую сборную.

Другая особенность чемпионата — сокращение состава чемпионские медали спор ведут не двенадцать, как раньше, команд, а лишь десять. Это значит, что борьба на короткой дистанции обострится и за призовые места, и особенно за право остаться в высшей лиге. Ведь команды, занявшие девятые и десятые места, вынуждены будут покинуть на будущий год лигу сильнейших и уступить место двум лучшим командам первой группы класса «А».

В борьбу на высшем уровне вступают: чемпион страны — ЦСКА, вице-чемпион — Ленинградский «Спартак», бронзовый призер — каунасский «Жальгирис», а также команды «Динамо» (Москва), «Строитель» (Киев), «Калев» (Тарту), «Динамо» и ГПИ (Тбилиси), СКА (Киев), а также дебютант высшей лиги — вильнюсский «Статубас». Как видим, среди сильнейших нет представителей баскетбольной Латвии — популярнейших рижских клубов ВФФ и СКА, а также команды Минского радиотехнического института, неудачно дебютировавшей в высшей лиге год назад.

Соревнования в этом году будут проведены в три круга, а не в четыре, как раньше.

Кубки — акробатам

160 спортсменов из 11 команд союзных республик, Москвы и Ленинграда выступили в заключительных соревнованиях на Кубок СССР по акробатике в Ворошиловграде.

Победителями состава и в стали: по прыжкам — Ильяшев, Масловский из города Тольятти и Михаил Остроухов (Грозный), в паре — краснодарцы Виктор Апаненин и Анатолий Лавренко, Галина Фришман и Александр Степанов из Орла, в четверках — подопрачные — Борис Замзв, Евгений Быков, Алексей Савельев и Михаил Курьяков. (ТАСС).

Матч Кушир — Александрия

Вчера в Кисловодске состоялся первый матч финального турнира на мировую шахматную корону между Алло Кушир и Наной Александрия. По жребью белыми играла Кушир.

Александрия, избрав новонидийскую защиту, не совсем четко разыграла дебют, и Кушир удалось получить выгодное для себя окончание. До определенного момента Нана хорошо защищалась, но на 22-м ходу допустила серьезную ошибку, после которой перенос Кушир стал весьма ощутимым. Москвичка выиграла две пешки и теперь в отложенной позиции имеет реальные шансы на победу.

Вторая партия матча состоится сегодня. Белыми играет Александрия.

Советские футболисты за рубежом

В первом матче «ФРГ футболисты сборной СССР победили команду «Штутгарт» — 1:0 (0:0). Гол на 51-й минуте забил полузащитник Олег Долотов.

Следующий матч советской сборной — в Гельзенкирхене с лидером чемпионата ФРГ — командой «Шальке-04».

Футболисты сборной клубов СССР сыграли свой первый матч в Бразилии в городе Рецифи с местной командой «Эс-портс» — 1:1.

Успех дзюдоистов

Дзюдоисты — армяне СССР и Чехословакия провели товарищеский матч в Москве. Первая команда советских борцов уступила первой команде гостей — 2:3, зато взяла реванш во встрече со второй — 5:0. Вторая команда

Ереванский «Арагат» победил в первом матче в Ливане команду «Комениз» — 4:0 (1:0). Голы забил Маргаров (три) и Арутюнян.

Со счетом 6:0 футболисты воронизельградского «Заря» выиграла в Пеллаге у сборной команды полицейских сил Долы Катманов. В этом матче вратари «Заря» Форкаш и Ткаченко играли великолепно. Причем Форкаш с подачи Старкова забил шестой гол. По два мяча в ворота хозяев провели В. Кузнецов и Старков, еще один — Васенин.

хозяев выиграла у второй сборной — 4:1 и свела встречу ничью — 2:2 с первой сборной гостей. Таким образом команда гостей — 13:6 в пользу советских дзюдоистов. (ТАСС).



В Научно-исследовательском институте прикладной математики Тбилисского государственного университета в эксплуатацию самая быстрейшая отечественная электронная вычислительная машина БЭСМ-6. Она производит миллион операций в секунду.

На снимке: общий вид электронно-вычислительной машины БЭСМ-6. Фото О. Лукьянцева.

КТО ЖИВЕТ В «ГОРОДЕ МАСТЕРОВ»

Молодежная редакция Центрального телевидения задумала цикл передач «Город мастеров», рассказывающих о развитии профессионально-технического образования в стране. Передачи посвящены 50-летию образования СССР и в них примут участие все союзные республики.

Это будет интересный рассказ о том, как живут, учатся и трудятся воспитанники профессионально-технических учебных заведений.

Первая передача из этого цикла уже состоялась в студии «Белоруссия» — Минске. В ней молодежная редакция Грузинского телевидения объявила конкурс-викторину, вопросы которой касались развития профессионально-технического образования в нашей республике, а также промышленности, культуры и спорта.

27 ноября состоится вторая передача из цикла «Город мастеров», которая будет транслироваться из Тбилиси. На ней победителям конкурса будут вручены призы и памятные подарки. А затем телезрители страны познакомятся с деятельностью и творчеством Тбилисского мореходного, высших химических и строительных училищ, Тбилисского профессионально-технического училища № 11 имени М. Гоголя, училища эстрадного и циркового искусства.

Передача «Город мастеров» будет транслироваться также по Интервидению. Ее готовят сотрудники молодежных редакций Центрального и Грузинского телевидения. А «звездами» города ереванских мастеров будут Ю. Рагзицкий, популярный капитан рижской команды КВН, и комментатор Грузинского телевидения Т. Сулханшвили.

Летом 1972 года все «звезды» «Города мастеров» соберутся в Москве на заключительную праздничную программу.

Т. КЕСАНАШВИЛИ.

«Робинзон Крузо» снимается в Сухуми

Известный советскому зрителю по фильмам «Вертикаль», «День ангела» и «Белый взрыв» режиссер Станислав Говорухин на Одесской киностудии художественных фильмов приступил к экранизации романа Даниэля Дефо «Робинзон Крузо». Съемки фильма в эти дни идут в Сухумской бухте, в прибрежных районах Киндзи и Моссера, где на морском берегу раскинулись «островные владения» Робинзона и Пятницы.

Робинзона Крузо играет популярный советский актер Леонид Куряков, в роли Пятницы снимается молодой артист театра киноактера Ираклий Хизанишвили.

Съемочная группа — режиссер и его коллег Валентина Каминская, оператор Олег Мартынов, исполняя каждый погожий день, продолжают съемки фильма.

На снимке: в перерыве между съемками: режиссер С. Говорухин, второй режиссер Валентина Каминская, оператор О. Мартынов, Л. Куряков и Е. Жариков.

Фото И. Чохонелидзе. (Фотокроника ГрузТАГА).

В МИРЕ НАУКИ И ТЕХНИКИ Путешествие к столу

ПАРОВОЙ ВЗРЫВ ЧИСТИТ ОВОЩИ

ДАВАЙТЕ займемся с нами делом, прямо сказать, не очень интересным. Давайте чистить картошку.

Конечно, каждый сможет не торопясь, аккуратно очистить несколько килограммов картошки или моркови. Но задумаемся над тем, что консервные заводы, фабрики пивные концентратов и тысячи разных столовых имеют дело с миллионами килограммов овощей и корневищ. Кстати, вспомните, какие саезы вы проливали, высказывая пару корешков хрена. Теперь представьте, что вам надо приготовить тысячи банок хрена. Ито, что без скобящей и очищающей машины к нему не подступиться. На заводах и фабриках, что готовят консервы, варенья и соления, ножки и руками груши, яблоки, хрен и картошку не чистят. Работают машины. У всех механизмов есть одна общая деталь — абразивные диски, или пальцы. Эдакие камешки зубастые терки. Своими твердыми зернышками — зубьями шершавый камень быстро сдирает кожуру. Машины работают скоростно. За час две тонны картофеля освобождаются от серо-коричневой рубашки. Но эдакие камешки терки сдирают и много полезной мякоти.

Но вот перед нами картофелина и рядом ее кожура, толкая как «напросила бумага. Слово картофелина сама собой выключила из своей шкурки аккуртнейшим образом. Это сделал взрыв.

Представьте себе: в нагудно закрытый котел с картошкой впускают под большим давлением водяной пар. Устраивая овощам горячую паровую баню. За несколько секунд картошка пропаривается и размягчается на глубину полтора-два миллиметра. Затем пар мгновенно из котла выпускают. И картошка также мгновенно разлетается на кусочки.

БЕЗ «НЕПРИЯТНОСТЕЙ»

САМОЕ неприятное в соевом — оболочка. Ее не любят ни производители, ни потребители. Первые не любят потому, что естественных оболочек не хватает и приходится пользоваться целлофановыми. А они гораздо менее удобны для nabивши и варки фарша, чем естественные. У потребителя искусства варки фарша, как естественная оболочка тоже не вылезает этакими, так как целлофан, во-вторых, несельскохозяйственный, поэтому руками содрать шкуру, которая будто приклеилась к огненно горячей начинке. Поэтому безобидная целлофановая пленка выросла в целую проблему.

Решили ее ученые Московского технологического института мясной и молочной промышленности. Они сконструировали автомат, изготовляющий сосиски без оболочки. Ее с успехом заменяет обжаренный, приятно хрустящий внешний слой самой начинки — фарша после обжаривания его в инфракрасных лучах.

Занямая очень мало места, новая машина для Московского мясокомбината дает в час 500 килограммов сосисок — в два с половиной раза больше старой установки.

«ЗВУКОВОЕ» ВАРЕНЬЕ

ВЫ ЛЮБИТЕ варенье? Да не простое, а сухое. Его еще называют киевским вареньем, или цукатами. Называют по-разному, а готовят на всех консервных заво-

дах одинаково. Випенки, сливы, арбузные корочки и кусочки дыни варят долго, несколько часов. Чтобы превратить в цукат твердую арбузную корочку, надо шесть-семь часов не отходить от варочных аппаратов. Неторопливое это занятие — делать цукаты. С одной стороны, неторопливое, с другой — достаточно сложное. Попробуйте проделать опыт: спрятать датчик температуры внутри ягоды, что вместе с тысячами своих собратьев попадает в жаркое чрево варочных установок. Во-первых, сразу обожжётесь, что внутри котла есть масса жарко и похолодеет. Воле стенок котла нестерпима. А в середине варка идет неторопливо, затянется. Здесь тепла не хватает.

Оболочка ягод и плодов поджариваемая. Во время варки она все время как бы сортирует молекулы сахара и собственного сока. Выпускает внутрь себя молекулы сахарного сиропа и постепенно, неторопясь, выпускает молекулы сока. Постепенно вся ягода наполняется сиропом. Вот тогда варенье получается «ядрышко в ядрышке», аппетитное на вид, вкусное. А если ягода отдаст свой сок, но не успеет набраться сиропом, будет она сморщенной, темная, жесткая, и хороших цукатов уж на нее не слепишь. И получается, что, во-первых, все варенье надо энергично перемешивать, а во-вторых, внутри каждой ягоды тоже хорошо бы установить крохотную мешалку, чтобы перемешивать сок с сахаром.

Обе задачи вместе решают звуковые волны. Самый обыкновенный звук, нечто вроде гулжа или sireны установили внутри варочного аппарата. Звуковые волны булоражат все содержимое котла, они проникают внутрь каждой ягоди, каждого кусочка дыни. Звук работает, как миллионы маленьких вибраторов-мешалок. Каждая ягодишка начиаает энергично обмениваться своим сок на сироп, и температура внутри котла распределяется идеально равномерно. АИИЗ — «Знание — сила».

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
380008, Тбилиси-8 пр. Руставели, 42

ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 93-11-58; заместители редактора — 93-18-54, 93-18-07; ответственный секретарь — 93-17-06; заместители ответственного секретаря — 93-52-00; отделе партийной жизни — 93-15-01; пропаганда марксистско-ленинской теории — 93-16-27; литературы и искусства — 99-93-28; науки, вузов и школ — 99-50-51; промышленности, транспорта и товароборота — 93-22-34; сельского хозяйства — 93-19-19; республиканской информации — 93-17-58; писем, массовой работы — 93-17-54, 93-13-54; иностранной информации — 93-11-01; иллюстрации — 99-89-65; общественная приемная — 93-18-59; заведующий редакцией — 93-24-80; библиотечная — 99-69-21; бухгалтерия — 93-93-95; прием объявлений — 93-93-94.

ТИПОГРАФИЯ ИЗДАТЕЛЬСТВА ЦК КП ГРУЗИИ, 380008, ТБИЛИСИ-8, УЛ. ЛЕНИНА, 14.
ИНДЕКС 66432 ● УЗ 07843